

敬佑生命 大爱无疆



今年8月19日是第六个中国医师节，主题为“勇担健康使命，铸就时代新功”。

过去一年，全省广大医务工作者坚持人民至上、生命至上，坚守岗位、连续奋战，倾心倾力守护人民群众的生命安全和身体健康，确保了全省疫情防控平稳转段。在健康云南建设的新征程上，广大医师践行使命，从无影灯下的全神贯注到诊室里、病床前的耐心细致，从深入山区的不辞辛苦到远赴海外的勇往直前，在平凡的岗位上创造人间奇迹、演绎世间温情，生动诠释了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高职业精神。

值此中国医师节到来之际，让我们走近平凡又伟大的他们，感知医者初心，致敬每一位坚韧笃行的医师。

新生儿科医生李传峰——呵护幼小生命

8月16日清晨，曲靖市妇幼保健院新生儿科主任李传峰像往常一样，提前来到了新生儿科病房，开始了每天早会交班前的例行巡视。

这里是李传峰工作了18年的地方。18年前，李传峰刚踏上工作岗位，就被那些可爱又脆弱的小生命深深吸引，义无反顾选择了儿科中最具挑战性的新生儿专业，一路踏实践行，到目前已主导并参与新生儿救治达17000余人次。

5月初的一天，曲靖市遭遇大风和雷阵雨，曲靖市气象台多次发布雷暴黄色预警信号。此时，孕周28周，体重分别为900克、1100克、1200克的三胞胎从外院转入新生儿儿科病房。由于患儿胎龄小、体重低、各系统器官发育不成熟，入科时患儿呼吸表浅，全身青紫，生命垂危，为全力挽救这三个稚嫩生命，李传峰立马赶回医院，迅速牵头成立专门的医疗、护理团队，为患儿制定了个性化救治和护理方案。

李传峰密切观察监护仪上每个数据的变动。每次报警声响起时，他第一



时间抓住抢救时机，一次又一次化险为夷，陪伴着患儿闯过呼吸关、感染关、喂养关等一个又一个难关。经过两个多月日夜守护，患儿生命体征平稳，体重增长至正常水平，平安出院。

本报记者 陈鑫龙

妇科医生严志凌——专攻妇科肿瘤

近年来，妇科肿瘤发病率逐年提高，严重危害女性的生命健康。云南省肿瘤医院 昆明医科大学第三附属医院妇科医生严志凌专注于妇科肿瘤诊治，被誉为妇科肿瘤患者的守护者。

独立完成三、四级手术；平均每天负责40名病人的日常诊疗工作；按时查房，参加门诊急诊、值班、会诊、出诊等工作；主持临床病例讨论及会诊……采访严志凌不是件容易的事，因为她太忙了。

8月10日，一名出现口唇青紫、神志不清等症状的患者入院，严志凌接诊。“面罩吸氧、心电监护、建立静脉通道、准备输液泵……”她一边检查病人，一边准确下达口头医嘱；护士一边重复着医嘱，一边迅速执行，一切有条不紊。经过一系列检查，患者被诊断为阴道恶性黑色素瘤。

阴道黑色素瘤是妇科罕见的恶性



肿瘤，需要进行难度系数较高的手术。8月16日一早，严志凌进入手术室。术中的每个动作，严志凌和同事们都小

心谨慎地进行。经过几个小时的努力，手术取得成功。走出手术室，严志凌已精疲力尽，但她脸上却洋溢着满满的成就感。

20余年妇科临床工作经历，让严志凌积累了妇科肿瘤、宫腔疾病手术的丰富经验。无论严寒酷暑，只要病人需要，科室需要，一个电话，一声呼唤，严志凌总是第一时间赶到现场。

除了临床工作，严志凌还指导培养下级医师进行诊断、治疗、手术及特殊诊疗技术操作，组织本专业医师学习国内外先进医学经验技术，不断开展新技术、新疗法的应用，结合临床进行科研工作，负责临床教学工作及危重病人抢救。

“用一颗真诚的心，关爱呵护着每一个生命。”这是严志凌坚持的准则。她将精力与心血投注于妇科肿瘤事业，守护女性健康。

本报记者 陈鑫龙

心衰病区医生孙琳——始终带着关怀



孙琳在昭通义诊。供图

“目标是治愈，常常需要耐心，始终带着关怀。”这是云南省阜外心血管病医院心衰病区执行主任孙琳从医40年来坚持和践行的理念。

“在耐受范围内，应该适当开展运动。”“长期坚持运动能改善心功能。”8月16日一早，省阜外医院门诊2诊区，完成半年派驻工作回到岗位的孙琳正在为患者诊疗，耐心解答患者疑问。自参加工作以来，孙琳深扎临床一线，致力于心内科的临床医学工作，积累了治疗心力衰竭丰富的诊治经验。

2023年1月，孙琳作为第一批专家派驻昭通滇东北区域中心医院工作，帮扶当地心血管疾病的救治、心血管内科的建设。现在，已完成半年工作的孙琳回到省阜外心血管病医院心衰病区。“驻昭通工作时，切实感受到基层群众对优质医疗资源的迫切需求。”孙琳表示，“我们把优质医疗资源、医疗服务和管理理念带到当地，做好传帮带工作，努力为当地心血管疾病患者大病不出县作贡献。”

除了诊治患者，作为科室的带头人之一，孙琳狠抓医疗核心质量指标，积极参与危重患者、疑难病多学科讨论，多次参加当地医院义诊活动，用心守护患者健康，用心培养医师团队，确保帮扶取得实效。

每一次危机关头，孙琳总是第一个站出来。2020年，孙琳作为医院援助湖北医疗队队长去了咸宁，同年，按照医院发展要求，积极组建心衰病区，通过规范心衰患者的治疗，改善心衰病人的生活质量。

孙琳常说：“全心全意为患者服务，这是医者的初心与使命。”除了开展日常工作外，孙琳积极参加各类公益活动，开展心血管相关知识的宣传普及、问诊、义诊活动。用心付出换来群众的健康，这让孙琳倍感欣慰。

本报记者 陈鑫龙

名中医彭江云——走好传承之路



彭江云在工作中。

落户临沧市中医医院（佤医医院）、落户迪庆藏族自治州藏医院……近年来，彭江云全国名老中医药专家传承工作室二级工作站等相继落户全省各州市，为当地带来优质的专家资源，提升风湿病科的诊疗水平，给老百姓带来优质贴心的中医医疗服务。

8月18日中午12点，云南省中医医院名医馆彭江云主任的诊室门口，仍然挤满了慕名而来的患者。彭江云耐心地为患者把脉、看舌、观察面色、询问病史……

今年62岁的彭江云是全国第二批名老中医药学术经验继承工作指导老师吴生元教授学术继承人，全国第六批、第七批名老中医药学术经验继承工作指导老师，全国名老中医药专家传承工作室建设项目专家，获云岭名医等称号。

荣誉的背后，是彭江云对传承中医

志向的坚守和追求。1983年，彭江云从云南中医学院毕业后到省中医医院工作，除了临床工作外，也承担一些行政管理工作。1997年全国第二批名老中医药学术经验继承工作启动时，彭江云辞去行政职务，跟随云南四大名医之一吴佩衡先生之子、云南扶阳学术流派代表性传承人、云南省名中医吴生元教授学习。三年的跟师学习，她虚心求教，刻苦钻研，深得老师真传。

2001年9月，彭江云开始担任云南省中医医院业务副院长，即使行政工作繁忙，她仍长期坚持出专家门诊和临床查房。为让中医特色和优势能够更好地发挥，她将专科建设摆在了重要位置。2003年10月，云南省中医医院风湿病科成立，彭江云兼任科主任。在她的带领下，风湿病科已成为国内知名、在全国发挥着引领和示范作用的国家临床重点专科，为云南中西医结合风湿病事业发展搭建了高水平平台。

2018年10月，彭江云牵头成立云南省中医药学会学术流派传承专业委员会，并积极筹备成立云南省滇南医学研究院，为滇南医学流派、名医学思想和经验的抢救挖掘、整理研究，滇南医学传承创新发展做出贡献。

“身在边疆，我深知云南要赶上全国发达地区的医疗水平需要走过的距离。”彭江云说。为服务基层中医院，彭江云指导帮扶5家医院风湿科成为国家重点中医专科和省级重点中医专科，指导帮扶一批在建云南省特色专科建设与发展。在她的指导下，云南省各级中医院建立风湿病科超过25家，走在全国前列。

本报记者 陈鑫龙

基层疾控工作者刘邦——坚守国门一线



刘邦(右)在做流调。

抗击新冠疫情、防治登革热、消除地方病……这是刘邦在瑞丽市疾控中心从事基层疾病预防控制工作19年的特殊经历。

忙，是刘邦给人留下的第一印象。踏进刘邦的办公室，找他的人，找他的电话就没停过。办公桌上，满满的文件几乎要将桌子“淹没”。

制定登革热疫情的防控机制、密切监测“布雷图”指数、发布防控风险信息、指导登革热防控工作……入夏以来，登革热防控是瑞丽市的重点工作，刘邦一直坚守在登革热防控第一

线，加班加点进行防控工作的布置与落实。

“年初每月开展两次固定点监测工作，5月份开始增加了流动点检测工作，共组建了20人的10个监测小组，每天发布不少于40个监测点评估信息。目前，瑞丽市登革热疫情防控有效、可控。”刘邦说。

和防治登革热相比，3年的新冠疫情防控更让刘邦记忆犹新。作为基层一线的疾控人，刘邦从疫情初期就一边密切关注疫情的发展动态，一边组织瑞丽疾控中心工作人员对消杀、流调、检测等技术规范和工作流程进行全员业务培训，提高疾控人的战斗力。

流行病学调查、重要场所消毒、上报疫情与处置情况……面对新冠疫情越来越严峻的形势，刘邦带领瑞丽疾控中心工作人员严密开展监测与防控工作，迅速投入到疫情防控中，一边开展防控工作，一边研判疫情，剖析问题和困难，向群众宣讲、解读社区、口岸、重点场所和人群及个人防护等疫情防控策略，动员人人参与疫情防控。疫情防控进入“乙类乙管”后，刘邦仍坚守岗位，全力以赴保健康、防重症、降病亡。

本报记者 陈鑫龙 通讯员 杨雪梅
本版图片均为供图